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ВСТУП 

Актуальність дослідження. На сучасному етапі розвитку суспільства 

людство все більше уваги приділяє дошкільному періоду життя людини, 

становленню її особистості, особливостям соціалізації, збереженню і 

формуванню психічно і фізично здорового покоління. Законом України ‟Про 

освіту” визначено, що основною метою освіти є всебічний розвиток дитини як 

особистості, розвинення її талантів, розумових здібностей, збагачення 

інтелектуального, культурного потенціалу народу. Важливу роль на шляху 

досягнення цієї мети відведено початковій ланці освіти, бо саме в дошкільний 

період у дітей формуються основи наукового світорозуміння, визначаються 

способи навчальної діяльності, дитина вчиться жити серед людей.  

Починаючи з народження та інтенсивно протікаючи в період дошкільного 

дитинства, процес формування людини характеризується діалектичною єдністю 

об’єктивного і суб’єктивного, спадкового і соціального, матеріального і 

духовного, цілеспрямованого і стихійного, позитивного і негативного. Серед 

основних чинників цього процесу можна виділити вплив природного 

середовища та соціального оточення, суб’єктів суспільного та сімейного 

виховання, самовиховання, предметно-практичну діяльність, становлення і 

розвиток мовлення та, в його контексті, спілкування. Проблема розвитку 

мовлення дошкільників на сучасному етапі становлення освіти постає досить 

гостро і вимагає оптимізувати мовленнєву роботу та розв’язати визначені 

завдання за новою редакцією Базового компонента дошкільної освіти, в якому 

акцент зроблено не на розв’язанні окремих завдань мовленнєвого розвитку дітей, 

а на цілісному підході до формування мовно-мовленнєвої компетенції як одного 

з ключових критеріїв і водночас вагомої умови становлення й розвитку 

мовленнєвої особистості дошкільника. 

 Розвиток мовлення дошкільників на сьогоднішній день посідає чільне 

місце у доробках сучасних науковців. І це є не випадковим, так як на сьогодні в 

нашій країні відмічається різке зниження мовленнєвого розвитку сьогоднішніх 

дошкільників. Тому перед науковцями та педагогами-практиками постала 
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серйозна проблема і доводиться констатувати той факт, що 85% дітей 5 років 

володіють мовленням на рівні 3-річних (А. Богуш). Звідси також гостро постає, 

як психолого-педагогічна проблема, питання труднощів комунікативного 

спілкування дошкільників. Причини такого регресу потребують глибокого 

наукового вивчення. 

Порушення мовлення у дітей з інтелектуальними відхиленням є досить 

поширеним явищем, яке спостерігається у 40-60% дітей даної популяції і 

характеризується складністю патогенезу і симптоматики (М. Зеєман). 

Порушення мовленнєвої діяльності у дітей з інтелектуальними порушеннями 

характеризуються складністю патогенезу та симптоматики (В. Синьов, 2007, 

2010), оскільки можуть бути зумовлені як загальним психічним недорозвитком, 

так і іншими чинниками: зниженням слуху, порушеннями будови 

артикуляційного апарату та/або мовленнєвої моторики тощо. При цьому 

порушення мовленнєвої діяльності цієї категорії дошкільників мають системний 

характер. Їм притаманний недорозвиток мовлення як цілісної функціональної 

системи, наявні порушення всіх його компонентів: фонетико-фонематичного, 

лексико-семантичного, логіко-граматичного, характерні порушення як 

імпресивного, так і експресивного, як усного, так і писемного мовлення.  

В цієї категорії дітей несформовані всі операції мовленнєвої діяльності: 

має місце слабкість мотивації, зниження потреби в мовленнєвому спілкуванні, 

грубо порушене програмування мовленнєвої діяльності, створення внутрішньої 

програми мовленнєвих дій, реалізація мовленнєвої програми та контроль за 

мовленням, порівняння отриманого результату з попереднім задумом, його 

відповідність мотиву й меті мовленнєвої діяльності (І. Алієва,  Г. Блеч, О. Боряк, 

Н. Гаврилова, Н. Демченко, С. Конопляста, Є. Кузьмінська, С. Миронова, В. 

Петрова, В. Синьов, Є. Соботович, В. Тищенко та ін.). 

При інтелектуальних порушеннях порушені операції та рівні породження 

мовленнєвого висловлювання (смисловий, мовленнєвий, сенсомоторний), 

найбільш недорозвиненими є високоорганізовані, складні рівні (смисловий, 

мовленнєвий), які вимагають високого рівня сформованості розумових операцій 



5 
 

мислення (Р. Лалаєва, М. Матвєєва, В. Синьов, Є. Соботович, В. Тищенко, О. 

Хохліна та ін.). 

У той же час тенденції розвитку дітей з порушеннями інтелекту ті ж, що і 

у однолітків з типовим розвитком. Багато що в їхньому розвитку – відставання в 

оволодінні предметними діями, розвиток мовлення і пізнавальних процесів – 

значною мірою носить вторинний характер. При правильній організації життя 

дітей з порушеннями інтелекту, що вимагає можливо більш раннього включення 

спеціального навчання і виховання, багато відхилень розвитку можуть бути 

виправлені і попереджені. Тому тема нашого дослідження – ‟Особливості 

сформованості комунікативних навичок у дошкільників з порушеннями 

інтелектуального розвитку”. 

З урахуванням теми мета нашої роботи – теоретично обґрунтувати та 

розробити експериментальну програму використання арт-терапевтичних технік 

як педагогічних умов комунікативно-мовленнєвого розвитку дітей з 

порушеннями інтелекту дошкільного віку. 

Об’єкт дослідження: комунікативно-мовленнєвий розвиток дітей з 

інтелектуальними порушеннями дошкільного віку.  

Предмет магістерської роботи: арт-терапевтичні техніки як педагогічні 

умови комунікативно-мовленнєвого розвитку дошкільників з порушеннями 

інтелекту. 

Завдання дослідження:  

1. Вивчити стан дослідження інтелектуальних порушень як психолого-

педагогічної та соціальної проблеми; охарактеризувати розвиток мовлення дітей 

з порушеннями інтелекту дошкільного віку.  

2. Провести дослідження комунікативно-мовленнєвого розвитку дітей з 

інтелектуальними порушеннями дошкільного віку та визначити рівні його 

сформованості. 

3. Обґрунтувати та розробити експериментальну програму комунікативно-

мовленнєвого розвитку дітей з інтелектуальними порушеннями дошкільного 

віку з використанням арт-терапевтичних педагогічних технік.  
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4. Перевірити ефективність запропонованої експериментальної програми 

щодо формування комунікативно-мовленнєвого розвитку дошкільників з 

інтелектуальними порушеннями.  

Методи дослідження: теоретичні: аналіз основних понять та їх синтез, 

систематизація та узагальнення матеріалу стосовно обраної теми; обґрунтування 

теоретичних засад та методів організації формувального експерименту; 

емпіричні: діагностичні вправи, спостереження, бесіда, анкетування; методи 

математичної статистики для кількісного та якісного аналізу даних. 

Теоретичне значення дослідження полягало в тому, що було розроблено, 

обґрунтовано та адаптовано до використання під час роботи з дітьми з 

інтелектуальними порушеннями дошкільного віку експериментальну програму 

використання арт-терапевтичних технік для підтримки та розвитку у них 

навичок комунікативно-мовленнєвого спілкування. Визначено групи дітей за 

рівнем сформованості у них навичок комунікації.  

Практичне значення дипломної роботи. Автором було обґрунтовано, 

розроблено та адаптовано до можливостей дітей з інтелектуальними 

порушеннями експериментальну програму використання занять з елементами 

арт-терапії (музикотерапії та образотворчого мистецтва), яка може 

використовуватись як педагогами закладів дошкільної освіти, так і логопедами 

та іншими спеціалістами у процесі корекції та розвитку у них мовлення. 

Визначено рівень комунікативно-мовленнєвого розвитку дітей з порушеннями 

інтелекту дошкільного віку і проведене його порівняння зі сформованістю 

мовлення у дітей з типовим розвитком дошкільного віку. 

Дослідження проводилось на базі: закладу дошкільної освіти №8 м. 

Кам’янець-Подільський, Хмельницької області. У ньому приймало участь 6 

дітей віком 5-6 років з порушеннями інтелектуального розвитку. 

Апробація роботи. Дипломне дослідження було апробоване на ІІ 

Студентському форумі (з міжнародною участю) 2-3 квітня 2020 року і 

конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. Вийшла з друку стаття: Особливості розвитку 
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комунікації дошкільників з порушеннями інтелекту засобами арт-терапії // 

Вісник Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 

Корекційна педагогіка і психологія / за ред. Н.С. Гаврилової. – Вип. 11 /  Кам’янець-

Подільський: Видавець Ковальчук О.В., 2020. С.5-11. 

Структура роботи.  Дипломне дослідження складається зі вступу, двох 

розділів, списку використаних джерел, який нараховує 124 позиції. 
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Висновки 

1. Розвиток мовлення дітей дошкільного віку з порушеннями 

інтелектуального розвитку характеризується недостатнім словниковим запасом, 

небажанням користуватись словами з пасивного словника, невмінням 

використовувати наявні мовленнєві знання і вміння у відповідних ситуаціях, 

значними порушеннями звуковимови та іншими відхиленнями структури 

мовлення, які призводять до труднощів під час вимови і до частого нерозуміння 

висловлювань таких дітей оточуючими, недостатності мотивів для спілкування, 

значною недорозвитку комунікативно-пізнавальних здібностей, що виступають 

основою адаптації індивіда до соціального середовища. 

Мистецтво як важливий фактор духовного розвитку особистості здійснює 

значний психотерапевтичний вплив на емоційну сферу дитини, виконуючи при 

цьому комунікативну, регуляторну та катарсистичну функції. Участь дитини з 

особливими освітніми потребами в художній діяльності з однолітками та 

дорослими розширює її соціальний досвід, вчить адекватній взаємодії, 

забезпечує корекцію порушень комунікативної сфери.  

Зроблений нами аналіз сучасних досліджень використання арт-

терапевтичних методик у роботі з дітьми з порушеннями інтелектуального 

розвитку дозволяє зазначити, що вони є сучасними технологіями корекційно-

виховної роботи. Вони виходять за межі традиційного освітнього та 

корекційного процесу, гармонійно поєднуючи психолого-педагогічний, 

корекційно-розвивальний, медичний і соціальний аспекти. Арт-терапію доцільно 

застосовувати в комплексі реабілітації дітей з особливими освітніми потребами, 

і в першу чергу з дошкільниками з порушеннями інтелектуального розвитку. 

Використання цього напряму дозволяє здійснювати більш ефективний вплив на 

формування емоційної сфери, спонукає до подальшого розвитку 

компенсаторних властивостей збережених функціональних систем, покращує 

соціальну адаптацію дітей. Це дає можливість здійснення одночасного 

корекційного впливу як на первинні, так і вторинні та третинні відхилення. 
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2. З метою відстеження рівня сформованості комунікативно-мовленнєвого 

розвитку та правил поведінки розроблені напрямки проведення дослідження. 

Особливістю дослідження комунікативно-мовленнєвого розвитку дітей з 

інтелектуальними порушеннями дошкільного віку є не лише вивчення 

елементарних, мовленнєвих (лінгвістичних) одиниць мови: фонем, складів, 

морфем, а й оволодіння ними здатністю користуватися мовленням як засобом 

взаємодії у спілкуванні з оточуючими людьми. 

3. За даними проведеного дослідження можна охарактеризувати дітей 

експериментальної групи. 

66,6% дітей мають низький рівень комунікативно-мовленнєвого розвитку. 

Вони невпевнені, скуті у спілкуванні. Під час взаємодії з партнерами їм не 

вдається вийти за межі звичної ситуації. Такі дошкільники ‟занурюються” у 

ситуацію, залежні від неї, Соціальні мотиви взаємодії – особистісні, ділові, 

пізнавальні – ще не стали механізмом регуляції власної поведінки. Активність 

дитини найчастіше залежить від зовнішніх стимулів. Її когнітивно-лінгвістичні 

досягнення характерні тим, що вона уміє правильно вибирати предмети і 

матеріали для самостійної діяльності, враховуючи їхні якості та властивості. 

Водночас така дитина діє стереотипно, надзвичайно ‟прив’язана” до 

функціонального призначення предметів і їхнього використання, має стійкі 

реакції зі сформованістю стереотипів на способи виконання завдань. При 

здійсненні творчих художньо-мовленнєвих завдань часто відповідають ‟Я не 

знаю”, ‟Я не вмію”. 

33,4% дошкільників з порушеннями інтелекту характеризуються дуже 

низьким рівнем комунікативно-мовленнєвого розвитку. Мовленнєвому розвитку 

дітей цієї групи притаманне те, що всіма когнітивно-лінгвістичними 

компонентами вони вчасно не оволоділи, спілкування з дорослим та однолітками 

– невільне, скуте. Вони погано розуміють причинно-наслідкові зв’язки при 

загальній оцінці ситуації, часто припускаються помилок у виборі предметів і 

матеріалів для самостійної діяльності через недостатнє усвідомлення їх якостей 

та властивостей. Невпевненість і незнання себе доповнюються відсутністю знань 
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про інших, що обмежує активність таких дітей під час спілкування та зводить на 

нівець готовність звернутися за допомогою до оточуючих. Така дитина за 

негативного домінування в мовленнєвому спілкуванні часто нападає на інших, 

змушує, наказує, звинувачує, а коли її підпорядковують собі – потерпає, 

переживає, підкоряється, поступається. За наполегливого стимулювання з боку 

дорослого до виконання творчих художньо-мовленнєвих завдань дошкільники 

цієї групи проявляють емоційно негативні реакції. Відсутність інтересу до 

емоційно-образних форм мовлення (казок, віршів, неусвідомлення і нерозуміння 

метафор тощо) гальмує розвиток у таких дітей гнучкості мислення, розуміння 

окремого, одинично залежно від контексту.   

4. Однією з форм організації дітей з інтелектуальними порушеннями 

дошкільного віку під час корекції мовлення з використанням арт-терапії є 

музико-терапевтичне та образотворче заняття, головними завданнями якого є: 

розвиток слухової і зорової уваги та слухового і зорового контролю; розвиток 

фонетико-фонематичної сторони мовлення (фонематичні процеси, 

артикуляційна гімнастика, звуковимова); розвиток просодики (відчуття ритму, 

темпу, сили звучання, модульованості та інтонаційного забарвлення голосу, 

тембру); корекція та розвиток мовленнєвого дихання; збагачення та уточнення 

лексичного запасу, граматичної будови мовлення (назви музичних інструментів, 

жанрів, кольорів, технік тощо); розвиток зв’язного мовлення; формування 

комунікативних вмінь; корекція психоемоційих станів та поведінки; зняття 

м’язової напруги, релаксація; розвиток пізнавальної активності, сенсорної 

сфери, вищих психічних функцій; гармонійний розвиток особистості (морально-

естетичні почуття, розвиток естетичних здібностей, самореалізація, 

використання компенсаторних можливостей).  

Отже, використання арт-терапії у роботі з дітьми дошкільного віку з 

порушеннями інтелектуального розвитку у різних її видах і формах як 

багатофункціонального засобу корекції мовленнєвих та інших порушень є 

надзвичайно важливим для забезпечення нормалізації їх життєдіяльності. В 

освітньо-виховному процесі закладу, де активно відбувається розвиток і 
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навчання дітей з інтелектуальними порушеннями, вона має зайняти належне 

місце. Адже впровадження нестандартних, творчих, немедичних засобів впливу 

на активізацію внутрішніх ресурсів організму дитини з інтелектуальними 

порушеннями створює більше шансів для її комунікативно-мовленнєвого 

розвитку і соціалізації. 

5. Результати експериментального навчання розкривають якісні зміни у 

кількісному вираженні рівнів сформованості комунікативних навичок у дітей з 

інтелектуальними порушеннями дошкільного віку. Це дає підстави говорити про 

ефективність експериментальної методики, застосованої з елементами арт-

терапії. 

Дітей, які мають середній рівень сформованості комунікативної 

компетенції збільшилося на 16,7%, кількість дітей із низьким рівнем збільшилось 

на 16,7% і при цьому покращився їхній якісний показник, дошкільників із дуже 

низьким рівнем не залишилось, хоч спочатку їх було 33,4%. 

Мовленнєву поведінку та прояви комунікативної активності дітей, що 

мають середній рівень комунікативно-мовленнєвого розвитку, можна описати в 

оцінках загальної непевності, скутості спілкування. У них спостерігається 

стуативність проявів особистісних, ділових і пізнавальних мотивів спілкування з 

дорослими та однолітками, що не стало стійким, стабільним механізмом, який 

спонукає до особистої ініціативи при вступі в мовленнєву взаємодію. 

Характеризуються відсутністю активності під час комунікації, недостатністю 

знань ввічливих форм контактів. У взаємодії з партнерами їм не вдається вийти 

за межі звичайної ситуації. Вони демонструють ‟занурення” у ситуацію, 

залежність від неї. Соціальні мотиви взаємодії (особистісні, ділові, пізнавальні), 

ще не стали механізмом регуляції власної поведінки. Активність дітей 

найчастіше залежить від зовнішніх стимулів. Якість мовленнєвих показників 

недостатня, трапляються помилки під час звуковимови і граматичні помилки. 

Характеризуються одноманітністю лексики, граматичних і звукових утворень, 

що використовуються для встановлення взаєморозуміння у процесі 

мовленнєвого спілкування. Монологічне і діалогічне мовлення достатньо не 
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сформоване. Також у них недостатньо розвинуті контрольно-оцінювальні дії. 

Діти стежать за своїм мовленням лише після нагадування дорослого, за 

допомогою підказки помічають помилки в мовленні товаришів. 

Діти з низьким рівнем  комунікативно-мовленнєвого розвитку уникають 

контакту та важко встановлюють дружні стосунки з однолітками та дорослими. 

Спілкування таких дітей обмежене, характеризується скутістю. Невпевненість і 

незнання себе доповнюються відсутністю знань ‟про інших”, що обмежує їхню 

активність у спілкуванні й готовність звернутися по допомогу до оточуючих. Не 

вміють конструктивно розв’язувати конфлікти з однолітками та дорослими. Не 

вміють стримуватися, контролювати свою поведінку. Така дитина при 

негативному домінуванні в мовленнєвому спілкуванні часто нападає на інших, 

змушує, наказує, обвинувачує, а у випадку підпорядкування – терпить, 

переживає, підкоряється, поступається. Виявляють незадовільну мовленнєву 

активність, у мовленні багато помилок. Відсутні контрольно-оцінювальні дії. 

Але в цілому необхідно зазначити, що актуальний рівень пізнавальних 

творчих характеристик мовленнєвого розвитку дитини (вироблення 1-3-х 

суджень про подальший розвиток ситуації), за використання порівневого 

підходу у дітей з порушеннями інтелекту дошкільного віку провідним залишився  

пасивно-репродуктивний рівень засвоєння мовлення, і лише в однієї дитини ми 

можемо вказати на просто межу пасивно-репродуктивного і репродуктивного 

рівня. 

Таким чином, результати формувального етапу дослідження показали, що 

розроблена нами експериментальна система занять по формуванню 

комунікативних навичок у дітей з порушеннями інтелекту дошкільного віку є 

ефективною, про що свідчить збільшення відсотку дошкільників з низьким 

рівнем комунікативних навичок, появою дошкільників з середнім рівнем і 

відсутністю дітей з дуже низькими рівнем сформованості навичок комунікації.  
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